



陈惠敏的银幕形象

电影明星 黑帮大佬 } 双面人生

香港电影演员陈惠敏接受资深传媒人查小欣专访,回忆他当黑帮大佬的传奇经历

重头戏

很是意外

一场婚宴泄露大佬秘密

67岁的陈惠敏,加入14K超过半个世纪,属元老级,是大佬中的大佬,江湖辈分高,具名气,义字当头,得红黑白各道尊重,因此红事白事均会邀请他出席。

今年4月,陈惠敏去出席黑帮“和胜和”大佬的婚宴,警方怀疑婚宴上暗中进行非法活动,大举出动350名荷枪实弹特警冲入会场,每桌由四名持枪特警包围,拘捕了200多名宾客,包括陈惠敏。

“很多江湖中人有喜宴,都会请有名气辈分高的大佬去讲几句吉利话,为醒狮点睛。我就是应邀去做嘉宾,警察也知我是14K,不是和胜和的,身份纯粹是嘉宾,所有人都要验尿,验DNA,我不怕,我没吸毒。”

消息见报后,陈惠敏接了好几百通电话。“不少内地的朋友来电说,‘怪不得你演黑社会大佬演得这么好,原来你真是黑社会’。很多内地传媒打电话来约访问,我全都推了。因太多人打来,索性把电话号码也换掉。”就这样,我共打了三个不同号码才找到他。



1979年《手扣》剧照

很多猛料

他对香港帮会了然于胸

“香港约有数十个帮会,其中14K人数最多,官方数字是十五六万,其实没那么多,约有十三四万人才真,另外三大帮会和胜和、新义安及和安(即水房)人数约为十万八万,是现今香港四大帮会,有些夕阳单位,只得一百几十人。”

陈惠敏透露各帮会有不同方法推举龙头:“14K采用的是元老制,论资排辈,如不称职便要下台;新义安用世袭制,和胜和则是每三年选举制。”

陈惠敏很为14K自豪。“14K在世界各地,荷兰、美国及东南亚等均有分部,我的门生收‘靚’(广东俗语,即手下、马仔)都要先经我过目同意,海外分部会电邮照片给我看,我收门生的一大条件就是要‘靚仔’(帅哥)。面目可憎,一看便知是黑社会的,全部拒收。所以14K最多俊男,个个有资格‘食软饭’。门生会告诉新会员,他们属‘德’字派,大佬是陈惠敏,行走江湖时可以扯‘架’(黑社会用语,搬大佬大名震慑对手)。”近年,陈惠敏已不再收门生。“我是元老级,不可再收门生,我收的门生今年都五六十岁了,我再收20多岁的做门生,年龄上差距太大了。”



陈惠敏这篇专访,不能登在香港的报刊上。在香港,自称黑社会是刑事案,会被收监。自上世纪80年代认识陈惠敏至今,所做的访问都只谈娱乐,不提他在黑社会的日子,于公于私,这次是陈惠敏首次对我(香港资深传媒人查小欣,编者注)公开讲他的帮会岁月。

陈惠敏17岁加入帮会“14K”,当过狱吏、警察,退役后成为打遍东南亚的拳王、演员和现在的红酒商。他的经历可谓传奇。

据《南方都市报》

“不少内地的朋友来电说,‘怪不得你演黑社会大佬演得这么好,原来你真是黑社会’。”



陈惠敏

陈惠敏自述起伏人生

从警员到帮会大佬再到影星

随着香港黑社会由“百花齐放”的极盛,至1997回归后遭逢巨变,像陈惠敏这样一位身份跨界极多,涉猎范围极广的帮会大佬,可说独一无二,也将后无来者。陈惠敏的人生和帮会分割不开,他是地下世界的活字典,由他来讲述黑社会的盛衰变化,真实度百分百。

A 从警员到大佬

陈惠敏是新界客家人,父亲是名航海员,母亲是主妇,背景清白过白开水,他如何踏上帮会大佬之路?

“我自少爱习武,学过‘谭家三展拳’和西洋拳击,无心向学,16岁初中毕业便停学,认识了14K的朋友,觉得他们很威风,便入了会。”

“17岁我报考警察,但因差几个月才够18岁,员警部不收我,我便转去惩教署报考狱警,惩教署收了我,那时候的狱警叫做狱吏。”(因为他曾当过狱吏,关系多,后来帮会大哥被关进监狱,都要拜托他多关照,可在狱中少吃苦,且可享有各种福利,为陈惠敏赢得了不少尊重。)

“后来我申请转做员警,当时还没‘卧底’二字,警察不会派卧底渗入黑帮,否则哪有黑钱收?”

“六七十年代的香港,贼即是兵,兵即是贼,没人可以做清官,你不去收黑钱,黑钱会送入你袋。不可以不要,收了捐作慈善,也可以;如坚持不收,便会被孤立,调去守水塘或沙头

角。”

陈惠敏形容当差是一门生意。“如果懂得找门路,很容易就升职。例如外籍警司娶的是中国太太,那就好办了,买一对十多二十万的男女套装劳力士手表送给她,很快就可以升做沙展,做沙展三个月可赚几十万。鬼佬(当时对外籍上司的统称)虽然有权,仍要靠本地的警员,他们连白粉档在哪里也不知道,所以探长收的黑钱一定多过警司。”

在黑社会“百花齐放”的年代,“破案率”非常高。“有一批道友专收钱替人顶罪,他们惯食皇家饭,又有安家费,坐监就是他们的职业。”

B 从大佬到影星

陈惠敏“打得”街知巷闻,1970年和1971年,陈惠敏连夺两届东南亚拳击赛冠军。“李小龙刚过身,电影界要找真功夫的人演打戏。”电影界向他招手,“我没有想过有人会请我拍戏,第一套电影是何藩的《血爱》,片酬3000元。”他的收入十分可观,我1980年入行,月薪是1000港元。

他因饰演江湖人物为观众所认识,1983年在《杀人爱情街》中饰演的江湖大佬更获得香港电影金像奖最佳男主角提名。之后,他逐渐成为电影圈的大明星。

那么,两子一女可知道爸爸曾是江湖大佬?

“他们小时候,我没告诉他们,觉得他们应该多念书,把他们送到加拿大和美国去接受教育。他们长大后,才让他们知道,老爸是江湖中人,但不是烂仔。我们帮会有规有矩,讲义气,有道义,不是现在那些为钱不讲道义的古惑仔。”

有黑社会有眼不识泰山,竟想踢他儿子入会,儿子说老爸是陈惠敏,吓得对方马上道歉。

“我回望过去,会觉得很奇怪,为何我会做出那些事情,也许是环境所迫,为了生存,从前是孤儿仔,做事不顾后果,结婚后,胆子小了些,生儿育女后,胆子又小了些。”

C 从影星到生意人

当年赤手空拳打天下,尖沙咀金巴利道叫做“陈惠敏街”。“整条街的夜总会、的士格、夜场都由我说了算,谁想在尖沙咀开夜场,要我点头。现在?人家马上报警拉人。”

世易时移,江湖规矩也要顺应时势改变,从入会仪式简化程度可见香港警方无间道奏效。“以往入会,要取斩鸡头,烧黄纸仪式,搞足一天,现在只需封入会利是给大佬便拉成,因为曾经有卧

底渗入仪式,抓了不少兄弟。”

在帮会中陈惠敏已退居幕后,他近年已转型做红酒商,红酒公司的老板是陈惠敏的同乡。现在,他决定将在帮会的日子拍成电影。“陈欣健很想拍一套《午夜太阳》,讲帮会全盛时期,午夜十二点后由黑社会说了算。我与陈欣健是同期警察,他提议拍这部片。我会将所有警察贪污细节一一呈现在大银幕上。”